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У пры яры тэ це — 
фі зіч ная і да пры зыў ная 
пад рых тоў ка

Сваю гіс то рыю на ву чаль-

ная ўста но ва вя дзе са сту дзе ня 

2010 го да. Пер ша па чат ко ва гэ та 

бы ло Мін скае га рад ское ка дэц кае 

ву чы лі шча № 1. Прэ зі дэнц кім ука-

зам у жніў ні 2015 го да шэф ства 

над ву чы лі шчам узя ло Мі ніс тэр-

ства ўнут ра ных спраў, у вы ні ку ча-

го атры ма ла ця пе раш нюю наз ву. 

У су час ны бу ды нак Спе цы я лі за ва-

ны лі цэй МУС пе ра ехаў 1 ве рас ня 

2020 го да.

За га ды іс на ван ня на ву чаль ная 

ўста но ва пад рых та ва ла 352 вы ха-

ван цы. Мно гія з яго вы пуск ні коў 

ужо скон чы лі мі лі цэй скія вы шэй-

шыя на ву чаль ныя ўста но вы, фа-

куль тэт унут ра ных вой скаў Ва ен-

най ака дэ міі, ін шыя ВНУ і ня суць 

служ бу ў роз ных рэ гі ё нах кра і ны.

— На шы вы пуск ні кі па сту па юць 

не толь кі ў мі лі цэй скія ВНУ, але і 

ва ўста но вы аду ка цыі, якія рых ту-

юць кад ры для па трэб Мі ніс тэр-

ства ўнут ра ных спраў, — ад зна чае 

на чаль нік Спе цы я лі за ва на га лі-

цэя МУС пал коў нік мі лі цыі Яў-

ген АБ РА МО ВІЧ. — На прык лад, 

на ва ен ным фа куль тэ це БДУ І Ра 

рых ту юць бу ду чых спе цы я ліс таў 

ай ці-про фі лю. Пра хо дзяць на ву-

чан не ў ін та рэ сах МУС і ў Бе ла-

рус кім дзяр жаў ным ме ды цын скім 

уні вер сі тэ це. Я ўжо не ка жу пра 

вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы 

сі ла во га бло ка, дзе так са ма ву чац-

ца на шы вы пуск ні кі. Пра цэнт па-

ступ лен ня ў ве да мас ныя, а так са-

ма ін шыя ВНУ, якія ажыц цяў ля юць 

пад рых тоў ку кад раў для бе ла рус-

кай мі лі цыі, вель мі вы со кі.

Да рэ чы, кур сан та мі Ака дэ міі 

МУС і Ма гі лёў ска га ін сты ту та МУС 

ста но вяц ца не толь кі тыя хлоп цы, 

якія бы лі за лі ча ны ў гэ тыя ВНУ 

на льгот ных умо вах (та кое пра-

ва вы пуск ні кі Спе цы я лі за ва на га 

лі цэя МУС ма юць, ка лі скон чы лі 

на ву чаль ную ўста но ву з ад зна ка мі 

«сем» і вы шэй). Да афі цэр скіх па-

го наў імк нуц ца і тыя, хто ву чыў ся 

кры ху сла бей. Ня гле дзя чы ні на 

што, яны ўпэў не на кро чаць да сва-

ёй мэ ты і пад час ус туп най кам па ніі 

па каз ва юць ня дрэн ныя вы ні кі.

Па сту па юць у Спе цы я лі за ва ны 

лі цэй МУС пас ля шос та га кла са. 

Пры на яў нас ці воль ных мес цаў 

да лу чыц ца ў вя лі кую сям'ю вы ха-

ван цаў мож на і ў стар шых кла сах. 

Ад ны па сту па юць па рэ ка мен да-

цыі баць коў, якія слу жаць у ор га-

нах унут ра ных спраў. Ін шых дзя-

цей та ты і ма мы ад праў ля юць у 

лі цэй, каб тут іх на ста ві лі на пра-

віль ны шлях. Усё час цей гу чыць 

яшчэ ад на пры чы на па ступ лен ня ў 

Спе цы я лі за ва ны лі цэй МУС — «тут 

ву чыц ца мой ся бар». Дзе ці на зі ра-

юць за сва і мі ра вес ні ка мі, зна ё мы-

мі, чу юць іх ура жан ні ад на ву чан ня 

з пер шых вус наў — у вы ні ку са мі 

жа да юць па поў ніць шэ ра гі вы ха-

ван цаў на ву чаль най уста но вы.

Пры па ступ лен ні хлоп цы зда-

юць іс пы ты па ма тэ ма ты цы і мо ве 

(рус кай або бе ла рус кай на вы бар). 

Акра мя та го, каб стаць лі цэ іс там, 

трэ ба прай сці сур' ёз ную ме ды цын-

скую ка мі сію і псі ха ла гіч нае тэс-

ці ра ван не. Фі зіч ную пад рых тоў ку 

пры па ступ лен ні не пра вя ра юць. 

Каб удас ка на ліць свае спар тыў ныя 

на вы кі, вы ха ван цам хо піць ча су. 

Фіз куль ту ра ў лі цэі вы кла да ец ца 

не тры ра зы на ты дзень, як у звы-

чай най шко ле, а ча ты ры. Пад час 

за ня ткаў асвой ва юць гуль ня выя 

ві ды спор ту, вы ву ча юць пры ёмы 

са ма аба ро ны. На ла джа на ўза е-

ма дзе ян не са спе цы я лі за ва най 

дзі ця ча-юнац кай шко лай алім пій -

ска га рэ зер ву Пар ты зан ска га ра ё -

на ста лі цы, на ба зе якой лі цэ іс ты

зай ма юц ца бок сам, на столь ным 

тэ ні сам, ба раць бой і ін шы мі ві да-

мі спор ту.

Ёсць і ін шыя ад роз нен ні ў на-

ву чаль най пра гра ме бу ду чых мі-

лі цы я не раў. На па вы ша ным уз-

роў ні ім вы кла да юц ца прад ме ты, 

якія хлоп цы бу дуць зда ваць на 

трэ цяй сту пе ні на ву чан ня. У пры-

ват нас ці, гра ма да знаў ства, якое 

вы ву ча ец ца не з 9 кла са, як у звы-

чай най шко ле, а па чы на ю чы з 7-га. 

У аба вяз ко вым па рад ку яны на-

вед ва юць кур сы «Асно вы бяс печ-

най жыц ця дзей нас ці» і «Эты кет». 

Зай ма юц ца вы ха ван цы спе ва мі і 

тан ца мі. Спе цы фіч ным дзе ян ням 

су пра цоў ні каў МУС іх на ву ча юць у 

рам ках да пры зыў най пад рых тоў кі, 

якая вы кла да ец ца па чы на ю чы з 

8 кла са.

За ня ткі па да пры зыў най пад-

рых тоў цы пра во дзіць на стаў нік 

ву чэб на га ад дзе ла Ігар МА ХІН.

За пля чы ма вы клад чы ка — ва ен -

нае мі ну лае, у тым лі ку ба я вое.

Ігар Мі ка ла е віч пра хо дзіў служ бу 

ва ўнут ра ных вой сках, у свой час 

вы кла даў на фа куль тэ це ўнут ра-

ных вой скаў Ва ен най ака дэ міі. Ён 

пад пал коў нік унут ра най служ бы 

за па су. Пры зна ец ца, што на за-

слу жа ны ад па чы нак не збі ра ец ца. 

«Мне ці ка ва з дзець мі, — ка жа 

афі цэр. — У хлоп цаў — вя лі кае 

жа дан не ву чыц ца. Асаб лі ва ім па-

да ба ец ца ў ці ры. Тут яны ву чац ца 

ка рыс тац ца збро яй, асвой ва юць 

піс та лет Ма ка ра ва і аў та мат Ка-

лаш ні ка ва, пры чым з роз ных ста-

но ві шчаў. Раз вуч ва ем уся ля кія 

сі ту а цыі. Мая га лоў ная за да ча — 

пад рых та ваць ма ла дых лю дзей да 

служ бы: або да вай ско вай, або да 

мі лі цэй скай, што для нас у пры-

яры тэ це».

Пра цяг ва ю чы 
і па чы на ю чы ды нас тыю

Кон курс у на ву чаль ную ўста-

но ву тра ды цый на вы со кі. Ле тась 

ён скла даў звыш ча ты рох ча ла век 

на мес ца. Два га ды та му па сту-

піць бы ло не пра сцей, але Мак сім 

Шчар ба коў па спя хо ва спра віў ся з 

ус туп ны мі іс пы та мі. Пра фе сій ны 

вы бар для на ву чэн ца 8 «Б» кла са 

ў свой час быў на ві да во ку. Мак-

сім — мін ча нін. У Спе цы я лі за ва ны 

лі цэй МУС яму пра па на ваў па сту-

піць баць ка, пад пал коў нік мі лі цыі. 

Хло пец па га дзіў ся: па лі чыў га на-

ро вым пра цяг нуць афі цэр скую 

ды нас тыю. У свой час у мі лі цыі 

слу жыў і дзя ду ля, які сы хо дзіў у за-

пас з па са ды на чаль ні ка Каст рыч-

ніц ка га РУ УС ста лі цы. Ста рэй шы 

брат Мак сі ма вы кон вае за да чы ў 

па труль на-па ста вой служ бе мі лі-

цыі, за воч на ву чыц ца ў Ака дэ міі 

МУС. Ёсць усе шан цы, што мі лі-

цэй скі шлях пра цяг не яшчэ адзін 

брат, ма лод шы.

Мак сім Шчар ба коў пры зна ец-

ца, што ву чыц ца ў Спе цы лі за ва-

ным лі цэі МУС яму не скла да на. 

«Цяж ка ва та бы ло толь кі па пер-

шым ча се, ка лі пры звы чай ваў ся 

да рас па рад ку дня: ра на ўста ваць, 

ра біць за рад ку, ес ці па рас кла-

дзе, — ка жа ён. — Прай шло не-

каль кі тыд няў, і па ча ло зда вац ца, 

што ты жыў так да гэ туль увесь час. 

До ма я бы ваю прак тыч на кож ныя 

вы хад ныя: доб ра ву чыш ся і не 

па ру ша еш дыс цып лі ну — мо жаш 

раз ліч ваць на зваль няль ныя хоць 

кож ны ты дзень».

А вось як бы доб ра не ву чыў-

ся лі цэ іст Да ні іл Ру дык, бы ваць 

кож ныя вы хад ныя до ма для яго 

рас ко ша: да ро га ў два ба кі скла-

дае амаль 400 кі ла мет раў. У Ма-

ла ры це хло пец бы вае пры клад-

на раз на тры тыд ні. На ву чэ нец 

8 «А» кла са да гэ туль згад вае, як

вы ра шыў стаць мі лі цы я не рам. 

У гэ ты дзень, які стаў у яго лё се вы-

 ра шаль ным, Да ні іл зна хо дзіў ся 

на спа бор ніц твах па ганд бо ле ў 

Брэс це. Ужо ад па чы ваў, як поз на 

ўве ча ры па тэ ле фа на ваў баць ка і 

ска заў, што сы ну прый шоў ліст з 

мі лі цыі. «Усмеш ка з тва ру ад ра зу 

знік ла, — пры гад вае тую сі ту а цыю 

лі цэ іст. — Ду маю: што я ўжо па-

спеў на тва рыць... Але баць ка су па-

ко іў мя не і пра чы таў, што там бы-

ло на пі са на. У ліс це рас каз ва ла ся 

пра іс на ван не Спе цы я лі за ва на га 

лі цэя МУС, мя не за пра ша лі ту ды 

па сту паць».

Каб вы зна чыц ца з бу ду чай пра-

фе сі яй, у Да ні і ла быў уся го ме сяц. 

У вы ні ку юнак вы ра шыў па спра ба-

ваць свае сі лы. Баць кі поў нас цю 

пад тры ма лі сы на. Аб сва ім вы ба ры 

ён ні ко лі не па шка да ваў. «Скла да-

ней за ўсё ўспры ма ла ся тое, што 

зна хо джу ся да лё ка ад до ма, — 

дзе ліц ца Да ні іл. — До ма мно гае 

за ця бе ра бі лі баць кі, ва ўсім да-

па ма га лі, а тут — са ма стой нае, 

пра ктыч на да рос лае жыц цё. За 

ка рот кі пе ры яд мно гае на ву чыў ся 

ра біць сам. Хут ка знай шлі агуль-

ную мо ву з хлоп ца мі, па сяб ра ва лі. 

Тут на быў дру гую сям'ю».

Адап та цыя ў вы ха ван цаў лі цэя 

пра хо дзіць па-роз на му. «Хтось ці 

пры вы кае лі та раль на за не каль кі 

тыд няў, ка мусь ці не аб ход на больш 

ча су, — тлу ма чыць на мес нік на-

чаль ні ка ву чэб на га ад дзе ла 

Спе цы я лі за ва на га лі цэя МУС На-

тал ля НІС КАЎ СКІХ. — У цэ лым, 

як па ка заў ана ліз, пер шая чвэрць 

Год ная зме наГод ная зме на

Упэў не ным 
кро кам да ма ры 

Ву чыц ца ў на ву чаль най уста но ве Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

ма раць мно гія школь ні кі. Іх пры ваб лі ва юць фор ма, чыр во ныя 

па го ны, а так са ма бліз касць да мі лі цэй скай пра фе сіі, якой яны 

хо чуць пры свя ціць сваё жыц цё. Не ка то рыя жа да юць пра цяг нуць 

ся мей ную ды нас тыю, ін шыя (а іх боль шасць) не ма юць у сям'і 

та ко га пры кла ду, але жа дан не да па ма гаць лю дзям у скла да-

ных жыц цё вых сі ту а цы ях ні коль кі не мен шае. У гэ тым пад час 

на вед ван ня куз ні мі лі цэй скіх кад раў змаг лі пе ра ка нац ца і ка рэс-

пан дэн ты «Звяз ды».

Вы ха ван цы Спе цы я лі за ва на га лі цэя МУС імк нуц ца да мі лі цэй скіх па го наў


